Patria concierta con mfa en género femenino y
ntmero singular, porque mic es adjetivo que deter-
mina & patria.

EJERCICIO 4.

ANALISIS DE REGIMEN.

Un soneto me manda hacer Violante,

Yo en mu vida me he visto en tal aprieto:
Catorce versos dicen que es soneto:

Burla burlando van los tres delante.

Yo pensé que no hallara consonante

Y estoy & la mitad de otro cuarteto;.

Mas si me veo en el primer terceto,
No hay cosa en los cuartetos que me espante.
Por el primer terceto voy entrando,

Y qun parece que entré con pi€ derecho,
Pues fin con este verso le voy dando,
Yq estoy en el segundo, y aun sospecho
Que estoy los trece versos acabando:
Contad si son catorce, y estd hecho.

(LorE DE VEGA.)

Soneto, rige 4 un, porque el sustantivo rige al ad- |

jetivo que lo determina. {

Manda rige 4 me, porque el verbo rige 4 su com-
plemento indirecto.

Manda rige 4 hacer, porque el verbo rige 4 su com-
plemento directo, y hacer lo esde manda, porque es
lo mandado.

_Hacer rige & soneto, porque esta palabra es com-
plemexllto directo de aquella.

Violante rige & manda, porque el sustamtivo rige
al verbo de que es sujeto.

Vida rije 4 mi, porque mi determinad widd.
Yo rige & he visto (tiempo compuesto dewver), por-
que el sujeto rige al verbo.

He visto, rige 4 me, porque el verbo rige 4 su com-
plemeato directo.

He visto rige 4 vida, por medio de la preposicion
en, porque vida es complemento indirecto de he visto.

He visto rige 4 aprieto, por medio de la preposi-
cién en, porque aprieto es complemento indirecto de
he wisto.

Aprieto rige 4 tal, porque tal es adjetivo que de-
termina 4 aprieto.

Versos rige 4 catorce, porque catorce es adjetivo
que determina 4 versos.

Ellos, si estuviera expreso, regiria 4 dicen, porque
seria el sujeto de ese verbo.
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DI'C€H rioe 4 z .
4 es, porme unold :
L o pormedio de. Ja_conjuncién Queporque esta enlaza las dos oraciones formadas con
1116 11 T S
porque un verbo rige 4 otro que completa su sighiflichos verbos
ficacion, el _ ;
il Yo, si estuviera expreso, regirfa al verbo estoy, del
oneto rioe 4 o : . 2 ; .
V ; ge Za. €8, porque soneto es sujeto de ‘es; eual serfa sujeto. ,
an rice a ouwr 1 - il = G . . .
= l.ﬂl diwfa burlando, porque estas palaby Estoy rige 4 su complemento indirecto mitad, por
0 un modo adverbi: + o it s Lol S 27 :
ek bial que modifica la significacifmedio de la preposicidn d.
T, i = . .
v cohtiet Mitad rige 4 su determinativo la.
€rsos (suje i % i : S : < ey
Jeto taceito), rige 4 van, | Mitad rige & cuarteto por medio de la preposicién

terzfi}::s;il\E-::-:},J;a tdcita), rige 4 los, porque los dsﬂe que enlazaj ambas p.a.l:%bras. :
; I Cuarteto rige al adjetivo otro que lo determina.
Ve'-rsns (palabra tdcita), rige 4 tres, porque tres da.é Estoy rige 4 veo, por medio de la conjuncién mds
Gk é Weios que enlaza las dos oraciones formadas con dichos
V?:?.l rige 4 delante, porque el ‘adverbio delantaberbos,
mo“%lha:a Ia‘s gnificacién de van. I Yo, si estuviera expreso, regiria al verbo weo, del
e rige & pense, porque yo es sujeto de pensé, | bual Serfa sujeto.
Pensé vige & hallara, por medio de la conjuncifnl Veo rige a su complemento directo me.
que:por:(ltle fla'flara completa la idea de pensé ' Veo rige 4 su complemento indireeto terceto por
_I' 081 estuviera expreso, regiria 4 hallara, porseimedio de la preposicién en.
su_};-;o L ese.ver}')o, / t  Terceto rige al adjetivo el que lo determina.
1% a-l?a-r{.; 113¢ 4 mo, porque no es adverbio que med  Lercelo vige al adjetivo primar que 1o determina:
i s Slgﬂ-liICal'Cl(Sn de kallara. N Cosa rice al verbo hay del cual es sujeto.
. Hullara rige & su complemento dirccto conso Hay rige al adverbio no que lo'modifiea.
nage, j . Hayrige 4 su complemento indirecto cuariefos
Penst rige 4 estoy, por medio do la conjuncidn g, por medio de la preposicién en.
| Cuartetos rige al adjetivo los que lo determina.
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Cosa rige al adjetivo que que la determina, |t enlaza las dos oraciones formadas por dichos ver-
Cosa rige al verbo espante del cual es sujeto, o

Espante rige & su complemento directo me. ;'re?.qo rige al adjetivo este que lo determina.

Terceto rige & su determinativo el. | Yo regiria, si estuviera expreso, al verbo voy del

1] g : 3 v P N _
Tercetorige 4 su determinativo primer. cual serfa sujeto.

Yo, si estuviera expreso, regirfa al verbo oy Voy rige 4 dando que completa su significacién.

eual seriasujeto. | Dando rige 4 su complemento directo fin.

Voy rige 4 su complemento indirecto tcrcstaf Dando rige 4 su complemento indirecto verso, por

medio de la preposicién por. imedio de la preposicién con.

Voy rige & entrandoque completa su signif - pyndo rige 4 su complemento indirecto le.
eion. | Yo, si estuviera expreso, regiria al verbo estoy del
Voy rige & parece por medio de la conjunclqcual serfa sujeto.
que enlaza las dos oraciones formadas por dlé ‘Estoy rige al adverbio ya que lo modifica.
verbos. - | Estoyrige al sustantivo técito terceto (segunde
Parecerige al adverbio aun que lo modifica. éterceto ), por medio de la preposicién en, por ser su
Parece rige 4 entré, por medio de la conj uncidn@cgmplem ento indirecto.
- porque esta conjuncién enlaza las dos oracionesd  Tereto, regirfa si estuviera expreso, 4 los adjetivos
madas con esos verbos. : el y sequndo, sus determinativos.
Yo, si estuviera expreso, regiria al verbo Estoy rige 4 sospecho, por medio de la conjuncién
del cual serfa sujeto. 'y que enlaza las dos oraciones formadas por dichos
Entrérige 4 su comp]emento indirecto pié porkcrbos. :

dio de la preposicién con. * | Yo, i estuviera expreso, regirfa al verbo sospecho
Piérige al adjetivo derecho que lo califica. PPel cual serfa sujeto.
Parece rige & voy por medio de la conjunciénft Socpecho rige al adverbio aun que lo modifica.

Sospecho rige 4 estoy por medio de la con_]unclén




iR

que que enlaza las dos oraciones formadas por dichg . .- ! BJBRCICIO 5.©
verbos. |
ANALISIS DE CONSTRUCCION:Y DE SINTAXIS

Yo, si estuviera expreso, regiria al verbo estoy d
FIGURADA,

eual serfa sujeto.
Estoy rige 4 acabando que completa su signifie ;
¢ién, Minombre es Cardénio. mi patria wia ciudad da
Acabando rige 4 su complemento directo versos las mejores de esta Andalucia, mi linaje noble, mis
Versos rige 4 los adjetavos los y trece que lo deh;padres wicos, mi desveintuwra tanta, que la  deben da
minan, , - Whaber Horado wiis padres . sentido mi linaje, sim
Vosotros, si estuviera expreso, regiria al \'erbomﬂ'podm'éu aliviar-eon 'sw rigueza, que para remediar
tad del cual serfa sujeto. Fdesciichas del cielo poco'sueler viler los bienes de for-
Contad rige 4 son por medio da la conjuncién &tuna. - Vivia en ésta misio tierra un cielo, donda
que enlaza lisrdos oraciones formadas por dichdpuso el amor toda L glovia que yo acertara ¢ ‘de-
verbos, \searme: tal és la Kermosura, de Luscinde, doneella
El sustantivo tdcito versos; si estuviera exprefitan noble y tan rica como yo, pero de mas ventura,
regiria al verbo son del cual seria sujeto, Ly demenos Jormezie de'la que & mis honrados pense-
Versos xegiria al adjetivo catorce que lo. determilmientos se debia & ettt Luscinda emé, quise y ado-
naria, ré desde mis tiernos y primeros anos, y ella me qut- .
Som vige 4 estd, por medio de 12 conjuncién Y qWso G mi con aquella sencillez y buen dnimo que su
eniaza las dos oraciones formadas por dichos verbe poca edad perwitia. ~ Sabian nuestros padres fn.u_é&
Soneto, sustantivo tdcito, regiria si estuviera eXiiros antentos'y 1o les pesaba dello, porque bien 1:e:€a_@
pfeso, al verbo estd del cual seria sujeto. : que cuundo pusarvin adelante no podrign tener otro
E'std xige & hecho que completa sg significacidn. P‘ira-que el de casa:mos, eosa qubs casi la concertuba la
Soneto, sustantivo tdcito, regiia al adjetivo hedhovgualdad de nuestro liniujeryiguesas: creid 1o edad,
que Jo calificarfa. y con ella el amor de entrambos, de motlo qite al pa-
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dre de Luscinda le parectd que por buenes respetos
estaba obligado ¢ negarme la entrada de su. casa, g
st imitandoén esto ¢ los padres de aquella Tishe tay
decantada de los poetas; y fué esta negacién anadi
Uama ¢ Uama y deseo ¢ deseo; porque aunque pud
sieran silencio d las lenguas, no le pudieran poner
66 las plumas, las cugles con mds libertad que il
Zéngm suelen dar ¢ entender ¢ quien  quierendy
que en el alma, esté encerrado; que muchas vecesl
pj‘esencia de la cosa amada turba y enmudece la, ine
tencidn mds determinaday la lengua mas atrevida,
;{i';r/, cielos, y cudnios billetes la escribi! cudn, :rlr.’-gal':ecE
das y honestas respuestas tuve!

(CERVANTES.)

M5 nombre s Cardeno,

Esta oracién est .en ¢l
orden figurado, 6 contiene la

figura hipérbaton, por
que lleva primeramente el atributo m nombre, y a
fin el sujeto Cardenio,

'Mz patria (es) una ciudad de las mejores (ciudas

des ) de esta Andalucto, ests en el orden légico; pero,

por la figura elipsis, estdn omitidos el
ciudqdes, complementa de ciudad,

M, Zimje (es) noble, est4 en el orden 16gico, pero
pcu; elipsis estd omitido el verbo es,

Mis padres {son)) ricos, est4 en el'orden 16gico, pero
se omiti por elipsis el verbo son. S '
- Mi desventura (€s) tanta, estd en el orden 16gico,
y:se omitié por elipsis el vérbo es. iR '|

Que la’ debén de haber Worado mis padres, esté en
elorden ‘figurado, por la figura hipérbaton; porque
va primero la, complemento directo de Hlomdo, yal
fin padres) sujeto. 3
«:¥(la debe de haber) sentido mi linaje, estd en e}
orden figurado, por la figura kipérbaton, porque va
al fin“el sujeto lenaje, y por la figura elipsis se.omi~
tieron las palabras lu debe de haber, : ]

~Sin poderla aliviar con s iiqueza, esté en el or-

d den figurado, por la figura kipérbaton, porque el
| complemento'directo-lu va antes del verbo aliviar.

Que para remediar desdichas del cieZq poco, sue- :
len valer los bienes de fortina; estd ‘en'el ‘orden fi-
gurado, por la figura h-zfpérbaton,'porque el sujeto
brenes estd al tin, y el complement_o indirgzcto para
remediar ete., antes del verbo valer. i l.

Vivia en esta\misna tichra un celo, estd en el

verbo es; yil orden ﬁgurado, por la'figura Lipérbaton, porque el

sujeto cielo estd alfin: 'Se cométis ademé.s’la.'f_igufa'_' ;
pleonasmo por el uso de misma, palabra in—n‘é’eegg!

g,
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Donde puso el amor toda la glovia ete, esthey i oiis .y (doneella que es) de menos firmeza. Hay
el orden figurado, por. la figura kipérbaton. porquaqui la misma elipsis. < i
¢l sujeto amor est despues del verbo Pso. oL oidela que 6 s honrados pensamviéntos sé

i s aceriara d desearme; estd en ekofgahin. o Por kipérbaton estd el vervo debio antes del
flen loglcp, porque van colocados, por su Orde“-ﬂmcomplemento indirecto pensaimientos. :
Jeto yo, el verbo determinante acertura,elverbode 4 esta Luscinda (vo)amé
terminado desear y el complemento indivectome .2v.aitos,  Por hip.?rbuton estd el complemento di-
El me es pleondstico, porque no es necesario paraliyecto Luscinda antes del verbo amd, y por elipsis s
construccién gramatical y sélo sirve para dar m#ies omitido el sujeto yo.
fuerza 4 la expresion. (A esta Luscinda yo) quise (desde mis tiernos. ...

Tdl es la hermosura de Luscinda, estd en el O%afios), . Por elipsia estdn omitidos el sujeto yo, &
den figurado, por la fignra hipérbaton, porque fﬂcomplemento divecto Luscinda, y el indirecto ofios
atl:ibllto tal estd antes del verboesy éste antes dd (A esta Luscinda yo) adoré ( desde mis tiernos. . .
sujeto kermosura. Jaﬁos). Hay la misma elipsis.

Doncella (que es) tan noble como yo (soymdy ...y (4 esta Luscinda yo amé, yo quise y yo adoré
ble), son dos oraciones en las que, por elipsis, se batdesde mis) primeros (afios). Hay elipsis de sujeto,
omitido, en la primera el verbo, y en la ségunda élverbo y complementos directo é indirecto,
verbo y el atributo. Ly primera est4 en el orden I8 Y ella me quiso & mf con agitella sencillez. Por
gico. ' \hipérbaton esté el complemento directo me antes del

«»+++.y (doncella que es) fan riea. . Encierran essverbo quiso, y por pleonasmo esté de mds el comple-
tas palabras otra oracién en la cual faltan, por elipsidimento directo 4 m.
el sujeto y el verbo. .y (ella me quiso con aquel) buen dnimo.

Pero (doncella que es) de mds ventura, En ests Por elipsis estdn omitidos el sujeto ‘ella, el verbe
oracién hay elipsia de sujeto y verbo. ‘yuiso y-el: complemento direeto’ime.

: Aquella sencillez y buen-dnimo que su poca eded
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?ermf'.tz’a. Estdn, por hipérbaton, los: complementyygs afios) ¥ (yo) ‘amé (& ‘esta- Luseinda® ‘desdé
Indirectos sencillez y dnimo al prineipio. | Umis)yprimeros” (afios), (yo ‘quise ‘4 esta Luseindad
¥ ._lS_abfe’an wuestros: padres. nuestros intentos. Rgesdemis primerds afios); {yo adoré4 esta Luscindat
hipérbaton esti el verbo sublam antes del sjeto Mdesde mis primerosafios ) y ella quisome & mi - con:
“{W'&' : A o ( aquella sencillez que su poca-edad permitia (aquellat
bo1r4a C——  Lusencillez), i (ella quisome & mi con aquel ) buen dni-

En suma, el pérrafo transcrito en las pags. 57y #70 (que su poca edad permitia aquel  buen #nimo).
puesto en el orden légico quedaria como sigue: ! Nuestros ‘padres sabian. nwestros intentos y (esto)
. Cardenio es mi nombre, wna ciudad delas méjon™ pesdbales de ello, porque (ellos) bien veian que
(eiudades) de esta-Andalucia (es) mi a i i Ié(nuesttos intentos) cuando . pasaran adelante, no
nage (s ) noble, mis padres (son) ricos, mi desventig@odrian tewer otro fin que.el (fin) de casarnos, cosa
(es)itanta; que mis padres debew de haber Ilwdddf‘]m la igualdad de nuestro linaje casi concertdba-
y.ma-binaje (debe de haber ) sentido (la), ' sin podail“ y (la igualdad de nuestras) riguezas (casi concer-
c{l_iviarlu, con su riquesa; qie los bienes defortmlité‘bala)' La edad crecid 4y ¢l amor. de entrambos
suelén valer poco para remediar desdidhis dell eidindividuos. crecid) com ella, de modo que al padre de
Un cielo, donde el amor puso toda la gloria gm-ﬂLuscinda paresidle avefdl) extabaelivgado d negan
acertara & desearme, vivia en esta mishia terrd: Ha entrada de su casa me (6 4 mi), casi (él) imatan-
heriosura de. Liscinda es ‘tal, doncella” (que c_I.o d los padres de aguglla, Tishe tan decantada - de
tdsi moble.como yo (soy’ moble) 4 tan FELN O los; poetds, en esto; y esta megacidn fué afiadir llama
soy rico) pero (doncella que es poscedora) de mits ik _Zla:mq Y (esta nega.ciéq fyé anadiy) deseo d deseo;
tura, y (doncella que es poseedora) de menos Firm afoTque aungue (ellos) pusteran. silencio & las len-
de, la que deblase - mis howrados pensamiento 5. (ell0s) no pudieran ‘ponerle 4 las plumas, las .
(yo) amé & este Luscinda desde mis tiernos anosvales suelen dar G éntender lo que estd’ encerrado -
(y0) quise (4 esta Luscinda desde mis tierrios aﬁos)'b;n el alma, & quien quieren, con, mds libertad que
Y.(y0) adoré (4 esta Luscinda desde. mis tierfas lenguas [suelen dar 4-entender lo que ests ence-




| — O
.

: | laba, que consta de voz simple; es: large por - estars
mrado en el alma; 4 quien quieren] que la prosensig ,
de la cosa amada twrba muchas veces la intencidn
wdde determinada y [la presencia de Ja ‘cosa; amads
enmudece muchas. veces Ja lengna mds atrevidal
i4y, cielos y (yo) escribi cudnios billetes la (G 4 ella)
(yo) tuve cwin, regaladas respuestas! i i(yo.ltu
cudn) konestas (respuestas)!

acentuads, y la 2.€ es breve, ¥ con articulacion di-=.
recta sinple; porque la consopante precede 4 ‘la vo-
cal.
T g 3. 3 z
L, voz mmonesilaby, sin acento prosédico, esi sila-

ba breve, y con artieulacitn directa stmple porque la
vt
{

consonante precede 4 la voeal
Seata, voz distlaba, grave porque ticne el acento
en la pentltima silaba; su primera silaba es: larga,

R ' | por terminar en consonante y estar acentuada, y tie-
Analisis de Prosodia.

ne articulacién mizta de directa simple € inversa

compuesta, porque lleva una consonante al principio

Era la sexta awrora. ' Todavia

El dmbito profundo

Del éter el Fiat-lux estremecia
Era el sereno despertar del mundo,
Del tiempo la niviez. Amanecta,

y dos después de la vocal (x vale por es). La 2.
sflaba es breve, y tiene articulacién directa simple

porque la consonante precede 4 la vocal.

Aurora, voz trisilaba, grave porque estd acentua-

da cn la pentiltima silaba; su 1.2 silaba es larga por-

. que la constituye un diptongo, y no tiene articula-

(M. M. FLorgs) cidn; la 2. = silaba es larga por estar acentuada, y

e | ti-ne articulacién directa simple, porque la conso-

j te precede 4 rocal; la Gltima sflaba es breve

Era, vou distlaba, grave porque se acent@ia (pros¢t| nante precede 4 la vocal; s |

i Lo altima si 2 - tieulacion directa simple porque la econso-
dicamente) (1) en la pentltima silaba; su primerasi] y tiene articulacion directa sumple porque

: | nante precede 4 la voeal.
(1) El acentode que hablamos en_este ejercicio, no es e

3 3 ; Todaria, voz polisilaba porque consta de. cuatro
weento eacrito 1 ortogrefico (), sino el prosidic 6 pronunciade, que) - :
es el eafuerzo particular que hacemos al pronunciar algona silaha
prescindiendo de que lleve 6 no sl acento eserito.




